
Ata da 3ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de fevereiro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Augusto Castro, Bira Coroa, 

Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria 

Luiza Barradas, Maria Luiza Laudano, Mario Negromonte Júnior, Nelson Leal, Pastor José de 

Arimatéia, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom 

Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (53). Havendo número regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, não houve expediente 

a ser comunicado. Em seguida, informou a decisão da Mesa Diretora em dispensar o mesmo 

tratamento dado no Plenário, no que pertine ao corte de ponto dos Deputados, as Comissões 

Temáticas, apenas diferindo no número de faltas, já que serão necessárias duas ausências 

para que haja o corte do ponto. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Coronel Gilberto 

Santana informou o envio de Moção de Pesar pelo falecimento do cientista e pesquisador 

Paulo Alvim, que muito havia contribuído para a Bahia, principalmente nos estudos voltados 

para a lavoura cacaueira. O Deputado Álvaro Gomes teceu comentários sobre o seminário de 

segurança bancária, ocorrido na última sexta-feira, que buscou uma maior segurança para 

clientes e bancos. O Sr. Presidente informou que apenas quatro comissões especiais serão 

criadas, sendo que uma dela já estava previamente definida em função da sua 

obrigatoriedade, portanto, solicitou aos Deputados que entrassem em acordo para a definição 

das mesmas. O Deputado Adolfo Menezes disse ter ouvido atentamente a fala do Deputado 

Álvaro Gomes e ressaltou que os bancos eram praticantes de agiotagem, contando com um 

lucro fabuloso e ano após ano os brasileiros eram conscientemente assaltados pelos mesmos 

e nada era feito pelo Congresso Nacional. Finalizando, informou que o projeto da Deputada 

Maria Luiza, que prevê a extinção do voto secreto, não tem o seu apoio, pois é da opinião de 

que o voto secreto garante ao parlamentar uma maior autonomia em defesa dos 



posicionamentos a serem tomados nos momentos de votação. O Deputado Alan Sanches 

parabenizou o Governo do Estado pela decisão, de modo sensível, em permanecer as praças 

de pedágio nos atuais locais existentes, pois as modificações propostas trariam transtornos 

para população da região. A Deputada Luiza Maia voltou a tratar sobre o projeto que pretende 

extinguir o voto secreto no Parlamento da Bahia, pois entendia ser o mesmo uma medida 

antidemocrática, deixando os representados sem um real conhecimento dos posicionamentos 

dos parlamentares que receberam os seus votos. O Deputado Targino Machado, mais uma 

vez, tratou sobre a questão da Casa de Retiro São Francisco, informando nota publicada pelo 

jornalista Samuel Celestino, que noticiou o ingresso na Justiça de uma ação declaratória 

proposta pelo Grupo de Amigos do Retiro São Francisco, com a finalidade de barrar a venda 

daquela área para fins imobiliários, pois se trata de um patrimônio para todos os baianos. A 

Deputada Maria Del Carmen externou a sua satisfação em retornar aquela Casa após cinco 

anos. Prosseguindo, informou que trataria de uma questão muito divulgada nos meios de 

comunicação, naqueles dias, que foi o impedimento da presença das baianas nas praias de 

Salvador, elas que são um símbolo da cultura da Bahia. A Deputada Maria Luiza Laudano 

também falou sobre a situação das baianas, salientando que as mesmas são símbolo da 

cultura baiana e cabe a Prefeitura de Salvador determinar qual o espaço a ser ocupado por 

elas. Concluindo, solicitou que fosse marcada uma audiência com o Prefeito João Henrique 

para que se possa equacionar o problema. O Sr. Presidente parabenizou o Deputado Carlos 

Geilson pela passagem do seu aniversário. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro 

Gomes informou que usaria o tempo que lhe foi destinado para tratar sobre o salário mínimo, 

a lei que extingue tarifa assinatura na telefonia e o Egito. Sendo assim, solicitou a inclusão 

nos Anais da Casa da seguinte matéria: “O fim de Mubarak, um passo no rumo da derrota do 

imperialismo”, publicada no Vermelho, em 14/02/2011. Dando continuidade, disse que o valor 

do salário mínimo constitucional, segundo cálculos apresentados pelo DIEESE, é de R$ 

2.194,76, deixando bem claro que o valor proposto, ainda que muito inferior, é aquele possível 

de ser cumprido pelo Governo da Presidente Dilma Rousseff. No entanto, informou que o 

Deputado Daniel Almeida apresentará projeto propondo um reajuste no valor atualmente 

vigente. Por último, tratou da lei que extingue a tarifa assinatura na telefonia e solicitou que os 

consumidores acessassem o site do STF e registrassem sua opinião sobre o tema, impedindo 

que os interesses das companhias telefônicas se sobreponham de modo tão desproporcional. 

Por fim, informou a decisão do Partido Comunista do Brasil em lançar candidatura em todos 

os municípios onde o PCdoB estiver organizado. No horário das Representações Partidárias, 

pelo tempo destinado ao PV, o Deputado Sidelvan Nóbrega disse que também estava se 

mobilizando para tratar do problema das baianas, que estavam impossibilitadas de terem 



acesso a determinadas áreas rotineiras para a venda diária de seus tradicionais quitutes. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Alan Sanches. No horário do PSL/PRB/PTdoB, o 

Deputado Yulo Oiticica fez um apelo para que houvesse a imediata indicação dos nomes dos 

Deputados que irão compor as comissões temáticas, para que importantes temas como o 

conflito que vem acontecendo na Região Sul da Bahia, envolvendo a demarcação de terras 

indígenas seja apreciado pela Casa. Seguindo, disse que a comissão de Direitos Humanos 

precisava sair das paredes da Assembleia e assim levar uma maior tranquilidade para a 

população. Finalizando, informou que segurança envolve habitação, saúde, educação e 

trabalho, ou seja, é preciso que se tenha um olhar voltado para as questões estruturais. O 

orador foi aparteado pela Deputada Maria Del Carmen. No tempo destinado ao PMDB, o 

Deputado Leur Lomanto Júnior disse que importantes temas estavam a espera de discussão 

naquela Casa, citando projetos como a Ferrovia Oeste-Leste, o Porto Sul e a Ponte Salvador-

Itaparica, alertando, no entanto, que deve ser feita uma reflexão muito atenta quanto aos 

investimentos destinados para a Região da Baía de Todos os Santos para que as reais 

necessidades daquela população sejam devidamente atendidas. No tempo destinado ao PP, 

a Deputada Maria Del Carmen fez referência ao tema abordado pelo Deputado Yulo Oiticica 

no que tange a construção de habitação popular, salientando que só após o Presidente Lula 

os créditos voltados para a população de renda até três salários mínimos poderem adquirir o 

financiamento de seu imóvel passou a ser uma realidade, permitindo, desse modo, uma vida 

mais digna a essa faixa da população. No tempo destinado ao PR/PSDB, a Deputada Graça 

Pimenta parabenizou o Deputado Carlos Geilson pelo seu aniversário. Em seguida, fez um 

breve demonstrativo de como as rodovias brasileiras estavam sendo pedagiadas, informando 

que um estudo apontava o Brasil como o país com maior número de praças de pedágio. 

Prosseguindo, ressaltou a necessidade de existência de vias alternativas não pedagiada, para 

quem não quiser arcar com o custo de uma via expressa. Concluindo, informou que 

encaminhará requerimento para que seja formado um grupo que desenvolva um estudo sobre 

o funcionamento, o serviço e o impacto econômico da cobrança do pedágio nas rodovias da 

Bahia, bem como a efetiva destinação dos recursos arrecadados. Nos tempos destinados ao 

PDT/PCdoB e ao PTN/PSC, o Deputado Carlos Geilson disse ser aquele um momento muito 

especial, pois além de ser o dia do seu aniversário, era também o dia em que saía detrás dos 

microfones da rádio para defender os interesses da comunidade naquele Parlamento. 

Prosseguindo, fez um breve histórico da sua trajetória política e de sua vida. Finalizando, 

agradeceu ao povo de Feira de Santana e ao Presidente do PTN, Deputado João Carlos 

Bacelar, dizendo que estava junto com os seus eleitores na construção de seu mandato. Por 

fim, agradeceu a sua família todo o suporte emocional recebido, e, principalmente a sua mãe 



e Deus. No tempo destinado ao DEM/PRP, o Deputado Reinaldo Braga informou que fazia 

uso da tribuna para complementar alguns temas que foram tratados em sessões anteriores, 

referentes aos projetos de Deputados e o Regimento Interno. Quanto aos projetos dos 

Deputados salientou que os mesmos não podem gerar despesas para os cofres públicos, pois 

desse modo fere a determinação constitucional, por isso é um tema que deve ser 

profundamente discutido para que se encontre um equilíbrio. No que pertine ao Regimento 

Interno, disse que é um defensor de que não há como deixar existir um prejuízo para a 

minoria, pois a mesma é vital para a construção da democracia. No horário do PT, o Deputado 

Joselito Ramos disse que havia iniciado a sua vida pública no Poder Executivo e agora 

ingressava no Legislativo esperando poder contribuir de modo positivo e isonômico para o 

fortalecimento daquela Casa. Seguindo, fez alguns comentários quanto ao pronunciamento do 

Governador, na abertura dos trabalhos daquele Parlamento, quando tratou do momento 

econômico mundial, na redução de alguns recursos e na reestruturação de algumas pastas 

para que haja uma maior especificidade no tratamento de questões fundamentais para 

eficiência do Estado. Finalizando, tratou, também, da erradicação da pobreza e do 

enriquecimento das diversas regiões da Bahia e dos problemas referentes à educação e a 

saúde, neste ponto enfatizou a necessidade de maior atenção ao SUS, que tem uma grande 

importância para a população carente. O orador foi aparteado pelo Deputado Aderbal Caldas. 

Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângela Sousa, Claudia 

Oliveira, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Herbert Barbosa, Joacy Dourado, Neusa Cadore, 

Roberto Carlos, Ronaldo Carletto e Temóteo Brito (10). 
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